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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Hohenfels-Essingen 

 
Sitzungstermin:  10.08.2021 
Sitzungsbeginn:  19:00 Uhr 
Sitzungsende:  21:10 Uhr 
Ort, Raum:  Hohenfels-Essingen, im Gemeindehaus 

 

ANWESENHEIT:   

Vorsitz 

Herr Josef Simons Ortsbürgermeister    

Mitglieder 

Herr Ottmar Eul       

Herr Uwe Jungels 1. Beigeordneter    

Herr Winfried Schreiner       

Herr Dieter Sprünker       

Herr Oliver Thiesen       

Verwaltung 

Frau Annika Lenzen Protokollführerin    

Gäste 

Frau Dajana Becker    LBM 

Herr Bruno von Landenberg    LBM 

 

Fehlende Personen:   

Mitglieder 

Frau Andrea Braden    entschuldigt 

Herr Michael Ott Beigeordneter entschuldigt 

 
 
Die Mitglieder des Ortsgemeinderates waren durch Einladung vom 02.08.2021 auf Dienstag, 10.08.2021 
unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung waren 
öffentlich bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße Einberufung wurden keine Einwendungen 
erhoben. Der Ortsgemeinderat ist beschlussfähig.  
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der letzten Sitzung 

2. LBM - Vorstellung Neubau B 410 

3. Planung Haushalt 2022 

4. Anschaffung Traktor - Kehrmaschine 

5. Vermietung Gemeindehaus - Preisanpassung 

6. Rückblick Hochwasserereignis 

7. Anfragen / Verschiedenes 

8. Einwohnerfragen 

Nichtöffentliche Sitzung 

9. Niederschrift der letzten Sitzung 

10. Anfragen / Verschiedenes 

 
Zur Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht. 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Sachverhalt: 
 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates Hohenfels-Essingen vom 15.06.2021 ist 
allen Ratsmitgliedern zugegangen.  
 
Folgende Äußerungswünsche wurden vorgebracht: 
 
Herr Otmar Eul moniert, dass seine Anmerkung zum Thema Landverpachtung in der vergangenen 
Niederschrift nicht aufgenommen wurde. Seine Äußerungen zum o.g. Thema sollten nicht aufgeführt 
werden, da Herr Eul sich missverständlich ausgedrückt hat. 
 
 
TOP 2: LBM - Vorstellung Neubau B 410 
 
Sachverhalt: 
 
In der Sitzung vom 23.02.2021 hat das LBM Gerolstein den Neubau der B 410 bereits vorgestellt. Da in 
manchen Bereichen Grunderwerb erforderlich ist müssen ein paar Änderungen erfolgen. 
 
Ursprünglich sollte die Bushaltestelle von Rockeskyll auskommend auf der linken Seite an die Straße 
vorgezogen werden, da die Bushaltestelle aufgrund der Bordsteinlinie nicht barrierefrei ist. Weiterhin sollte 
eine Verkehrsberuhigung erfolgen. Aufgrund des benötigten Grunderwerbs ist dies leider nicht zustande 
gekommen. Es bleibt wie gehabt. 
 
Eine weitere Verkehrsberuhigungsmaßnahme wird ebenfalls aufgrund der Zustimmung des Eigentümers 
nicht erfolgen.  
 
Die Autofahrer fahren oftmals über den Bordstein der Überquerungshilfe am Ortseingang in Hohenfels. Der 
Landesbetrieb Mobilität möchte den Bereich sanieren. 
 
Der nächste Schritt des LBM ist die Veröffentlichung des Vorentwurfs. 
 
Beschluss: 
 
Beim Landesbetrieb Mobilität soll nachgefragt werden, ob der Bachdurchlass am Kanal erhöht werden 
kann. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 6  
 
 
TOP 3: Planung Haushalt 2022 
 
Sachverhalt: 
 
In der vergangenen Sitzung hat Herr Simons gebeten, dass alle Ratsmitglieder sich Gedanken über den 
Haushalt 2022 machen sollen. 
 
Es wurden folgende Baumaßnahmen vorgeschlagen: 
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1.) Erneuerung der Straße oberhalb des Friedhofs in Essingen 
2.) Erneuerung der Schulstraße bis zum Sportplatz  

Herr van Landenburg empfiehlt die Straße nicht bis zum Sportplatz zu erneuern, da dort noch eine 
Baumaßnahme erfolgen wird. 

3.) Erneuerung des Weges von den Fischteichen zu den Windrädern Unterbrechung Oberehe 
Der Weg gehört zum Teil auch der Ortsgemeinde Oberehe-Stroheich, wobei hier nach Rücksprache 
keine Kostenbeteiligung erfolgen wird. 
 

Die Abwassergräben sollen auch hergerichtet werden. 
Es werden alle drei Vorschläge für den Haushalt 2022 aufgenommen.  
 
Herr Simons stellt den Vorschlag von Frau Braden vor, dass aus den Gräbern am Friedhof die schon lange 
abgelaufen sind Wiesengräber gemachen werden sollen. 
 
Es werden provisorisch 1.500,00 € für Gartengeräte für den Bauhof eingeplant sowie 3.000,00 € für einen 
Schrank im Untergeschoss des Gemeindehauses. 
 
Die Route der Wanderwege hat sich in Teilen etwas geändert, sodass für die Anschaffung neuer Schilder 
3.000,00 € für den Haushalt eingeplant werden. 
 
 
TOP 4: Anschaffung Traktor - Kehrmaschine 
 
Sachverhalt: 
 
Es wird vorgeschlagen eine Kehrmaschine für einen Traktor anzuschaffen, da die Wege durch die 
Hochwasserkatastrophe sehr schlimm aussehen. 
Herr Simons hat ein Angebot der Firma SBF aus Rockscheid i.H.v. 2.145,00 € – 2.900,00 € vorliegen. 
 
Ein weiteres Angebot wird von der Firma Stein aus Hillesheim erfolgen. 
 
Beschluss: 
 
Grundsätzlich geht es erstmal ausschließlich um die Anschaffung einer Kehrmaschine. Anschließend wird 
eine Entscheidung getroffen, ob die Steuerung mechanisch erfolgt und welches Modell am besten geeignet 
ist. Ortsbürgermeister Simons wird sich nochmal bei der Firma SBF erkundigen wie die Steuerung dort 
funktioniert. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 6  
 
 
TOP 5: Vermietung Gemeindehaus - Preisanpassung 
 
Sachverhalt: 
 
Die Miet-, und Nebenkosten des Gemeindehauses Hohenfels-Essingen betragen aktuell: 
 
Miete: 
Ortsansässige: 80,00 €/Tag 
Ortsfremde: 160,00 €/Tag 



Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates vom 10.08.2021 Seite 5 von 6 
 

Nebenkosten: 
Strom: 0,30 €/kwh 
Wasser: 4,10 €/m³ 
Heizung: 25,00 €/ 0,1 m³ 
Handtuchrolle: 5,00 € 
 
Beschluss: 
 
Die Miete des Gemeindehauses die bisher für Ortsfremde bei 160,00€ lag, wird auf 250,00 € angehoben. 
Ortsansässige zahlen weiterhin 80,00 €. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 6  
 
 
TOP 6: Rückblick Hochwasserereignis 
 
Sachverhalt: 
 
Auch die Ortsgemeinde Hohenfels-Essingen ist von der Hochwasserkatastrophe vom 14.07.2021 betroffen.  
Bei einem Bach der aufgrund der Wassermenge weggebrochen ist, muss die untere Wasserbehörde 
eingeschaltet werden.  
 
Folgende Bereiche müssen angegangen werden: 

- bei der Mühle 
- die Mauer Richtung Berlingen – wird vom Kreis gemacht 
- Vogelschutzhecke auf Erd – die untere Wasserbehörde soll sich den Fall anschauen 

 
Auf dem Grundstück von Herrn Dr. Brenn befindet sich ein Betonsockel. Herr Simons wird mit Herrn Brenn 
sprechen da das Wasser aktuell nicht in den Kanal fließt, sondern abgeleitet wird. Wenn es wieder zu einem 
Starkregen kommen sollte, dann könnte es sein, dass die Garage von Herrn Dr. Brenn mit Wasser vollläuft. 
 
Im Moment werden alle Schäden aufgenommen. Danach werden Termine gemacht und geschaut ob ggfls. 
Förderungen vom Land dazukommen. Dies ist jetzt jedoch noch nicht abschätzbar. 
 
Herr Simons bittet um Mitteilung, wenn noch Reparaturen anfallen die aufgrund der 
Hochwasserkatastrophe entstanden sind. 
 
 
TOP 7: Anfragen / Verschiedenes 
 
Sachverhalt: 
 
Die Toilette hinter der Küche soll saniert werden. 
Am 27.08.2021 um 18:00 Uhr lädt Herr Metz den Gemeinderat zum Waldgang ein. 
 
An einem Sonntagvormittag soll ein Ortsrundgang mit dem Gemeinderat erfolgen. 
 

Beginn ist um 10:00 Uhr, am 19.09.2021, Gemeindehaus. 
 
Am 12.09.2021 findet ein Mittagessen für Senioren statt. 
 
Im Jugendraum wurde ein Brett auf den Boden geklebt. Dies stellt eine Stolperfalle dar und soll vom 
Jugendclub beseitigt werden. 
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Für die Ortsgemeinde Hohenfels-Essingen wurde ein Baumkataster eingeführt. Jeder Baum der im 
öffentlichen Bereich steht, sowie Hecken die gepflegt werden müssen, wurden dort aufgenommen.  
Insgesamt sind es 39 Bäume in Essingen und 30 Bäume in Hohenfels. Bei ca. 80 % der erfassten Bäume 
muss die Ortsgemeinde tätig werden. Herr Simons lässt sich den Auszug aus dem Baumkataster zusenden 
und informiert die Gemeinderatsmitglieder in der nächsten Sitzung über die weitere Vorgehensweise. 
 
 
TOP 8: Einwohnerfragen 
 
Sachverhalt: 
 
Ein Einwohner bittet um grobe Auffüllung der Löcher, die durch die Hochwasserkatastrophe entstanden 
sind. Dies soll lediglich provisorisch dienen, da nächstes Jahr der Abschnitt saniert werden soll. 
 
Ein Einwohner informiert über den engen Weg zum Grüngutplatz der mit dem eigenen PKW befahren 
werden muss. 
 
 

Für die Richtigkeit: 
 
 
   

Josef Simons 
(Vorsitzender) 

 Annika Lenzen 
(Protokollführerin) 
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